

EL NUEVO DIARIO

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pago adelantado	
En Tortosa, al mes.	1 Pta.
Tarragona y su provincia	1 " "
En el resto de España, trimestre	4 " "
Anuncios y esquelas mortuorias, á precios convencionales	

TORTOSA

Martes 17 Abril 1900

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, Rosa, 11; y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia á la administración.—No se devuelven los originales.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA; Nuevo Diario

¡Gloria al trabajo!

La Exposición universal de París ha sido el Sábado inaugurada. La fiesta de la paz y del trabajo ha tenido principio en los momentos mismos en que alcanza su crudeza una de las guerras más inicuas que ha presenciado la cristiandad.

El presidente de la vecina república ha hablado el lenguaje que corresponde al primer magistrado de un gran pueblo. Las incruentas luchas de las ciencias, de las artes, de las industrias, de todos los aspectos del trabajo en sus últimas y superiores manifestaciones han sido ensalzadas. La Exposición ha sido presentada como la risueña aurora del siglo XX, á cuyo trascurso se fia la realización de cuanto el siglo XIX ha vislumbrado á través de los vapores de sangre y la polvareda de runinas que han llenado una gran parte de la atmósfera que en los horizontes de la Historia ha de envolverle.

No han sido, no, los discursos del ministro de Trabajos públicos unas de esas oraciones de rúbrica, comunes á este género de solemnidades. Han resonado como una gran voz de la humanidad, que espera en la obra de lo porvenir, confía en la acción del derecho sobre la fuerza, presiente efectivos triunfos de la justicia en las relaciones de individuo y de pueblo á pueblo, y aguarda los resultados de la ilustración y de la cultura sobre las conciencias, para defensa de los débiles y de los humildes y en provecho de una distribución más equitativa de los goces de la vida y de la recompensa al esfuerzo en favor de la causa del bien.

En medio de las miserias presentes, del sórdido egoísmo y pusilánime indiferencia, de que tantas veces hemos quejado, esa voz conforta las almas. No solo por su alta significación en la marcha materialmente civilizadora del mundo la Exposición universal reclama la atención de éste, sino que también por el espíritu, cuyo verbo se ha hecho oír

desde aquella elevadísima tribuna, para Francia las simpatías de todos los hombres de buena voluntad.

La generosa idea del progreso, que toma cuerpo y forma en las elocuentes palabras de Mr. Loubet y de Mr. Millerand, no son conceptos vacíos. Si la Exposición universal, no fuera verdaderamente eso, no sería nada. Podrán los gobernantes de la nación vecina, al retirarse de esa tribuna, cuyo tornavoz es todo el orbe civilizado, proceder poco en armonía con sus frases; pero el aplauso, con que son aquéllas saludadas por todas partes, da testimonios de que si aún no están esas afirmaciones en la voluntad, como propósitos hechos, hállanse como juicios formados en el fondo de la inmensa mayoría de las conciencias.

Esto es mucho, esto significa mucho para el porvenir del género humano. La semilla está con abundancia en el suelo; el tiempo hará su obra. La Exposición universal es como una gran perspectiva de lo futuro. El trabajo verdaderamente redentor mostrándose en competencia pacífica en las orillas del Sena, mientras que allá en las del Vaal y del Orange arde la guerra con todos sus horrores, anuncia su lejano y costoso, pero seguro triunfo.

Por eso hay un simbolismo feliz en haber elegido el Sábado de Gloria para inaugurar la Exposición.

El señor Maura

De nuestro colega de Madrid *El Imparcial*, tomamos el siguiente extracto del discurso pronunciado por dicho hombre público en el teatro de San Fernando en Sevilla.

Este se levanta en medio de aplausos ruidosísimos.

El Sr. Maura dice que, en primer término, se ve obligado á agradecer la hospitalidad que ha recibido; enaltece á la mujer sevillana y dice que se complace en hablar fuera del Parlamento, señalando los graves problemas que hay para resolver.

Ocupándose de lo que sucede en

Cataluña, manifiesta que no puede juzgarse de la opinión de aquella comarca por la voz de los enemigos de la unidad nacional, pero indica que allí ocurre desde hace mereces preocupar seriamente la atención de los gobiernos.

«¿Porqué oímos allí las blasfemias separatistas?—exclama.—No bastan para explicarlo el amor al terruño, el amor regional, el amor al dialecto. También en Canarias, también en Las Palmas tenemos un dialecto que yo he aprendido cuando era niño, y cuanto más amo á aquella tierra en que nací, más quiero á mi España.»

«Poner ese amor encima del amor de la patria es de hijos mal nacidos, más criminales cuando la patria se halla en infortunio. La madre se tiene. No puede elegirse.» (Grandes aplausos.)

Dice que una crisis hondísima que exista en todas partes, coincide con los alientos de la prosperidad interior; pero «sentimos—añade—la sensación de la orfandad, porque durante sesenta años de vida constitucional nunca hemos hecho vida completa.»

«Así llegó el conflicto internacional, y probamos nuestra impotencia, faltando la sinceridad de confesarla. La causa subsiste por el divorcio entre las masas ajenas á la política y á los gobiernos. Estos necesitan que les des fuerza. Entre tanto mientras no se la des, los gobiernos serán débiles ante insolentes imposiciones.»

«Servir á la patria requiere gran esfuerzo del pueblo español, que ha vivido divorciado de la política.»

Censura la prudencia cuando ahorra la previsión.

Combate la ductilidad de la política que puede traer funestas consecuencias, porque precisa hacer el bien luchando contra el mal. Es preciso imponer leyes de necesidad pública.

Elogia la labor de Villaverde, que estima una obra gloriosa que ha nutrido al gobierno durante todo el tiempo que existe.

Dice que los consumos, los aranceles y la cuestión de alcoholes requiere todavía una solución.

Sostiene la necesidad de restablecer la ley de utilidades, timbre y derechos reales, perseverando en el actual sistema tributario y en una recta administración basada en la responsabilidad.

Pide la suspensión de los derechos pasivos para los nuevos empleados, y sostiene la idea de la organización

de los servicios sobre la base única de las economías.

La administración local necesita pronto remedio. Los gobernadores y los delegados de Hacienda han matado las iniciativas locales. Urge apartar los Ayuntamientos de la Hacienda. Las funciones fiscales deben realizarse las agremiaciones forzosas, y es preciso limitar la dependencia de los Municipios respecto al ministerio de la Gobernación. La función central está deshonrada y debe desaparecer. (Grandes aplausos.)

Los Ayuntamientos deben votar los presupuestos y los demás asuntos de carácter general y disolverse después, quedando los alcaldes encargados de ejecutarlos con la debida responsabilidad ante el nuevo Municipio ó ante los tribunales de justicia en caso necesario.

Respecto á reformas sociales, pide parquedad en las leyes y un criterio prudentísimo para dirimir las contiendas entre patronos y obreros.

Habla de la enseñanza y sostiene que los Municipios son las únicas entidades capaces de hacer obligatoria la instrucción primaria y sus derivaciones en las escuelas de Artes y Oficios. Cuanto á la segunda enseñanza cree que ha llegado el momento de las iniciativas privadas acabando de una vez con la escandalosa indisciplina actual que concede al catedrático una autonomía absoluta.

Puede—dice—reservarse el fondo de la enseñanza, pero hay que reglamentar lo que respecta á los libros de texto y á los exámenes.

Trata el orador á continuación de la justicia, censurando al gobierno por su conducta ante la iniciativa del Sr. Mentero Ríos, toda vez que se ha excusado de exponer su opinión acerca de tan importante materia.

Estima que es de urgencia la reforma de la ley del Jurado, del cual han desertado las clases acomodadas.

Los magistrados—añade—no han trabajado por el éxito de esta institución, como lo prueba la forma en que suelen redactar las preguntas.

Las reformas hasta ahora propuestas solamente constituyen paliativos; de ningún modo soluciones.

«Sería una locura—exclama—lanzar á los pueblos nuevos caciques togados! Mejor sería una justicia municipal colectiva!»

También son de necesidad imperiosa ciertas reformas en materia penal. Respecto á la justicia civil conviene que en su preparación entiendan los jueces; pero reservando

la competencia en los juicios declarativos á las Audiencias territoriales con la responsabilidad que exigirán los tribunales mixtos.

Habla en seguida de los problemas militares.

—Ejemplos recientes—dice—prueban que los pueblos mantienen el imperio de la fuerza.

A las alianzas de que se habla sólo puede irse ó con oro ó con acero. Cuando seamos poderosos nos buscarán.

El problema militar reviste en España carácter social por el exceso de oficialidad. Considero imposible en nuestro país el servicio obligatorio, y solamente cree eficaz la instrucción militar general.

Respecto de la marina de guerra urgen una resolución y un plan. Tenemos marina mercante é industrial navales establecidas.

Se declara partidario de una gran descentralización.

Termina diciendo:

«España no puede sostenerse en el «statu quo», y si no hacen las reformas los gobiernos con energía y decisión, se harán desde abajo (aplausos.)

«El mal consiste en la ausencia de la opinión pública, á la que es preciso traer á la vida política. No lo deseo por el trastorno estúpido, como pretenden los que reniegan de hacer política y quieren hacer de Masaniellos.

«Aquí no hay que derribar Bastillas. Sólo falta conocer la voluntad nacional, pero ésta no existe.

«Determinese la opinión, y triunfará. La corona, que ha demostrado que ama el bien, no lo impedirá y romperá el bloqueo de los partidos políticos.

«Hasta cuando esperan los Mesías de los partidos extremos? ¿Qué remedio traería una nueva guerra civil? Háblese á éstos en nombre del interés patrio y confío en que responderán.

Termina excitando el patriotismo de todos para la obra común, y dice:

«Debe salvarnos el contagio de las abnegaciones, después de haber padecido la epidemia de los egoísmos. (Prolongados aplausos.)

MIGUEL JORDÁN.

EN PARIS

Mazzantini toreará en París algunas corridas de muerte. El gobierno de la República francesa no ha podido resistir los ruegos de la afición taurómaca naciente, y autoriza la celebración de la gran fiesta española mientras la Exposición dure. No es para envanecer el triunfo conseguido por el arte de Cúchares, sobre los gustos de un público no acostumbrado á las emociones de la lid taurina; pero tampoco es de lamentar que Mazzantini luzca en la arena de Montmorency su valor y su destreza. En el pabellón de España, ante ayer admirado por todo el mundo, está la muestra de lo que puede y

vale la España nueva, trabajadora y culta; en la plaza de toros exhibiremos, en cambio, lo que en nosotros queda de brillante y fascinadora barbarie. El caso es conseguir que las manifestaciones de la España bárbara no eclipsen los trabajos y desvelos de la España intelectual y artística...

Crónica



Ayer hizo un año que fallecieron víctimas de los tristes sucesos ocurridos en las Casas Consistoriales de esta ciudad los infortunados Eduardo Sacanella, Tomás Querol, Miguel Viñes y Vicente Pedret.

La redacción de "El Nuevo Diario" les dedica un eterno recuerdo, suplicando á nuestros abenados una oración para el alma de los finados.

D. E. P.

Aprovechando el día de ayer que fué espléndido, y siguiendo la tradicional costumbre, se trasladaron al campo para comer la clásica mona infinidad de familias de esta Ciudad que con su ausencia convirtieron á Tortosa en un verdadero desierto durante toda la tarde.

Mañana continuarán las operaciones de revisión de expedientes ante la Comisión mixta de Reclutamiento, correspondiendo en dicho día los mozos de Paula. Perelló Rasquera, Riquetas, San Carlos, Tiveys y Uldesca.

El miércoles firmará S. M. la Reina el nombramiento del nuevo Capitán general de Canarias para cuyo mando parece se indica al general Perez Galdos hermano del célebre novelista D. Benito gloria de las letras españolas.

Ha sido nombrada profesora de la Escuela Normal de maestras de esta provincia doña María Díaz Lirardi.

Un fumador de Málaga ha tenido la ingeniosa idea de solucionar de una Manera satisfactoria para todos, esto es, para el fumador y para la Tabacalera el difícil problema de abonar la cantidad justa para aquellos que compran un cigarro de doce céntimos y medio.

La solución es la siguiente: Con entregar á cambio de un puro doce céntimos en calderilla y dos sellitos de 1/4 de céntimo, queda cualquier fumador como las propias rosas; sin deber nada á nadie y pagando al arrendatario en su propia moneda,

pues la misma Tabacalera es quien tiene el monopolio del timbre.

Según noticias de Rourell, se incendió el Monumento el día del Jueves Santo, siendo pasto de las llamas todo cuanto contenía. El incendio se inició en las cortinas del Monumento.

Se encuentra vacante en el Instituto de Reus la cátedra de Matemáticas dotada con el sueldo anual de 3 000 pesetas.

También se encuentra vacante en el instituto de Mahón la cátedra de Agricultura. Su sueldo es de 2.000 pesetas.

Según telegrama del Ministerio de la Guerra á la Capitanía general de Barcelona, el vapor-correo «León XIII» conduca á la Península dos jefes ocho oficiales y 224 individuos de tropa. 44 oficiales retirados y de voluntarios y 29 soldados voluntarios.

En el día de hoy ha regresado á Valencia, después de haber pasado con su familia las fiestas de Semana Santa y Pascua, el joven y aventajado estudiante de aquella Universidad D. Juan Rodríguez hijo de nuestro muy querido amigo y correligionario D. Ramón Rodríguez Vázquez.

Lleve buen viaje.

Para el domingo próximo se prepara una magnífica corrida de toros en la que los encargados de matar son el afamado espada Negro Facultades y el no menos arrojado Gallardo.

Los toros andaluces son de una de las mejores ganaderías.

Como hay pocos palcos disponibles por tener ya encargados algunos, pueden pasar á encargarse los pocos que hay en venta, en la librería Baris Puente Piedra 1.

Le Petit Journal dice que se han tomado todas las precauciones para garantizar la seguridad personal de los que concurran á la Exposición Universal.

El mismo periódico dice que en Niza se ha fraguado un complot para atentar contra la vida del Presidente de la República.

De este complot formaban parte italianos.

Acoge también el rumor de que uno de ellos ha salido de París.

Algunos telegramas posteriores dicen desde Niza que ayer se presentó ante el comisario de policía de la población, una mujer diciendo que tenía que hacer una confidencia de importancia.

Manifestó que se había enterado de una conversación sostenida por tres individuos los cuales referían que cierto sujeto á quien llamaban Luciano había marchado de Marsella á París con objeto de atentar contra la vida del Presidente de la República.

Inmediatamente se abrió una información por medio del telégrafo, y resultó de las averiguaciones hechas

que al parecer aquella declaración era pura fantasía, pues no se ha podido dar con las señas del individuo en cuestión.

Al mismo tiempo hay que notar que se trata de una mujer que fué interna de una casa de locos, y hay noticias para creer que la pobre es víctima de alucinación.

El Delegado consular de Orange en Cataluña, D. Luis Fusté y Galvez, nos replica bagamos publico que para corresponder debidamente á los muchos ofrecimientos y dádivas que se reciben en Delegación, se impone, si se quiere sacar algun provecho en beneficio de los heridos boers la formación de Juntas, Comités, grupos por distritos municipales que desarrollen con actividad los trabajos que motiven aquellos; y á tal efecto, en nombre de la humanidad sufriendo llama á las personas de acreditada honradez que al sentir simpatía por la causa de Orange y Transvaal y estar libres de ocupaciones perentorias deseen formar parte de esos Grupos, se sirvan pasar por el domicilio del Delegado, Atanfo 22, 1.º Barcelona, al objeto de recibir las instrucciones consiguientes.

Teatro Principal

La función dada en nuestro coliseo por la notable compañía que dirigen los señores Cassnell, en la noche del sábado último á beneficio de estos simpáticos hermanos, fué un verdadero tour de force en el que demostraron una vez más y por completo que sienten el divino arte y que dominan toda clase de instrumentos á los que saben arrancar notas sublimes. Parece mentira que de unos trozos de tosca madera y de unos cuantos cachivaches se puedan sacar tantas armonías. Lo mismo tocan trozos de ópera con las concertinas (instrumento melodioso cual ninguno) que con unos cencerros; en todas partes hallan cadencias y ritmos que nadie puede sospechar; para ellos nada es difícil.

Haciendo verdadera gala de su talento nos dieron á conocer un completo arsenal de instrumentos raros. Creemos que nada más se puede pedir y con ellos lo atestiguamos.

Las demás partes de la compañía secundando dignamente á los señores Cassnell, nos hicieron pasar una agradabilísima velada.

El domingo nos dieron la octava y última función de abono que transcurrió distraída y agradable cual todas y con la de anoche, á beneficio de los ciclistas señores Arisó y Miguelina, que lo dedicaron al «Club ciclista» se despidió de nuestro público esta Compañía.

Como ya hemos dicho en otras ocasiones el señor Arisó ha llegado á poseer un dominio absoluto sobre la bicicleta. Si hubieramos de relatar con exactitud todos sus trabajos, es posible que se nos tachara de exagerados; sin verlo no se cree. Con la misma facilidad monta al revés que al derecho; con igual seguridad avanza que retrocede y de la misma manera se queda parado en firme. Solo una palabra se nos ocurre decir de Arisó. Es un prodigio.

La señorita Miguelina muy guapa y muy simpática sobre la máquina y emulando en algunas suertes al señor Arisó.

El prestidigitador señor Infante estuvo la última noche a la altura de los buenos maestros. La *Muvia de plata* no se puede presentar con mayor limpieza y en cartomancia hace cuanto se pueda hacer. Viéndole trabajar anoche recordábamos los buenos tiempos del célebre Canenje, si bien hay que confesar que el Sr. Infante está más fuerte que aquel en dialéctica. ¡Bravo Sr. Infante! constele á V. que deja buen recuerdo en Tortosa y que se desea verle otra vez por acá.

No queremos terminar esta reseña sin dar antes las más expresivas gracias al notable tirador Sr. Condesmit por su amabilidad en partir á petición nuestra de un balazo una tarjeta presentada de canto. Para este señor es facilísimo cumplir la frase de «pondr la bala donde se pone el ojo» y así lo demuestra á cada disparo.

Como ya decimos anteriormente la Compañía de los Sres. Cassnell se ha despedido y marcha para Castellón donde les deseamos mejores entradas que las que han tenido en Tortosa. Nosotros les damos desde estas columnas un cordial saludo de despedida en el que vá incluido el veterano y simpático representante D. Ramón Dubrull y Navarrete.

YCOSAEDRO.

TOROS

Inauguración de la temporada

Con pocos detalles vamos á dar cuenta de la fiesta celebrada antes de ayer en nuestra Plaza.

En primer lugar consignaremos la ausencia en la Plaza, del valiente *Chirrita* debida á una indisposición repentinamente.

Daremos cuenta primeramente de la labor de los matadores que eran los diestros *Canario* y *Juanerito*.

El primero estuvo toda la tarde bastante desgraciado.

Mató el primero previos nueve pases de un pinchazo cayendo el diestro delante de la cara del bicho y no saliendo cogido milagrosamente. Levantado nuevamente propinó al manso un ignominioso golleteazo.

Los banderilleros no hicieron nada de particular.

Al su segunda lo envió al cementerio de 9 pases una baja, 6 pases más y una algo caída, otra media, y el toro tan entero como al principio.

Eta faena le valió un recadito del presidente.

Después de otro sablazo el toro se echó aburrido acertando el puntillero á la segunda.

El quinto tercero suyo y sexto de la corrida por haber echado al corral el que debía salir en aquel lugar proporcionó un disgusto al diestro.

Desde los comienzos del último tercio empezó á nuletearle con descon-

fianza vistas las malas condiciones del toro, con más tendencias al corral que Gonzalez á la Alcaldía que es cuanto se puede decir.

El bicho defendiéndose y pegado á las tablas no dejaba que nadie se acercara por lo que dado esto y el estado azaroso del diestro empleó la siguiente faena.

Varios pases que *ni fu ni fá*, una estocada regular cinco pases más, otra caída, otra saliendo tropicado, un pinchazo, otro, otro, otro, media delantera saliendo enganchado y pisoteado por la res, teniendo que ser retirado el diestro á la enfermería.

Juanerito cogió los trastos y aun cuando hizo todo cuanto pudo el bicho fué retirado al corral.

Juanerito aun cuando no estuvo bien se portó algo mejor que su compañero.

Su primero lo despachó de una estocada hasta la bola y media un poco caída.

El segundo de cinco pases una estocada en

el *pisilago inmenso del vacío* (vulgo aire), otra mala y media tendida con una faena de muleta tal cual.

El último no lo vimos pues era tal nuestro aburrimiento que preferimos marcharnos á ver tanto malo.

En resumen: los matadores, desgraciados, particularmente *Canario*; los banderilleros, malos, no poniendo ni un par regular.

El ganado de Princep Murall, malo, de lo más malo que hemos visto lidiar en nuestro circo. En general, huído y querencioso.

La entrada para ganar, la presidencia nula, y la tarde hermosísima.

Nos acercamos á la enfermería á enterarnos del estado del herido, participándonos el Dr. Riba y Lledó, que el diestro había sufrido un puntazo en la región inginal derecha, produciéndole una herida contusa de seis centímetros de extensión, y una contusión en la rodilla del mismo lado, producida por una pisada de la res, cuyas lesiones le impedirón continuar la lidia.

No obstante, el diestro se halla hoy completamente bien. Lo celebramos.

PICA.

Ingléses y boers

El corresponsal del periódico «*Di Observer*» en Pretoria, en telegrama que publica esta tarde dicho periódico, se declara autorizado para desmentir del modo más absoluto, la especie de los que pretenden que cinco millones de libras esterlinas en oro que constituyen la reserva del Gobierno del Transvaal, son procedentes de compras hechas á empleados infieles de las minas.

Telegrafian de Londres al periódico «*Le Temps*» que disminuye el número de voluntarios en el ejército ac-

tivo y permanente.

Esto dará lugar al aumento de las milicias.

Un telegrama de Santa Elena, recibido anoche, dice que ha ocurrido una intencional evasión de cuatro prisioneros boers.

Fueron éstos el coronel alemán Stiep y otros tres de nacionalidad desconocida.

Los cuatro fueron descubiertos en el momento en que trataban de escapar.

Un telegrama fechado anteayer 14 en Aar y recibido esta mañana, dice que ayer llegó á dicho punto la columna Duruy, después de haber verificado un recorrido de 500 millas y pacificado toda la región que atravesó.

Desde Kimberley participan que las comunicaciones telegráficas han quedado restablecidas hasta Modder River.

Desde Maceru dicen que la creencia general de los ingleses residentes en aquella región, es que los boers, preocupados en mantener el bloqueo del coronel Dugueti y de su columna, acabarán por ser sitiados por los ingleses.

Telegrafian de Bloenfontein diciendo que un commando boer mantiene á raya las fuerzas de policía de Batutolandia, que han pasado la frontera del territorio de Orange.

Añade que los boers de Rouville han rechazado grandes fuerzas inglesas que se dirigían hacia el Sud por el camino de Fondeskop.

Según *The Times*, corre en Bloenfontein el rumor de que numerosas fuerzas de los boers se dirigen por el camino de Wepener para reforzar las tropas federadas que sitian esta plaza y tienen en jaque al general Bravant.

El corresponsal de *The Morning Post* en Bloenfontein estima que la situación en que se encuentran los ingleses hace que la guerra sea larga y costosa y que sea necesario un ejército de 250.000 hombres para obtener una victoria decisiva.

Telegramas de origen boer participan que la brigada inglesa Bravant, compuesta de unos 2.000 hombres, se encuentra cercada de numerosas fuerzas boers en Peneberg, en un sitio denominado Molino Robertshop.

Sin duda para contrarrestar esta noticia el *Daily Telegraph* dice que en la ciudad del Cabo corre el rumor de que el general Cravant había logrado batir á los boers cerca de Wepener, causándoles gran número de bajas.

Este rumor no se ha confirmado, asegurándose en el Ministerio de la Guerra que no había noticia alguna sobre esta victoria.

Lejos de encontrarse, como dice la noticia anteriormente comunicada, en mala situación los boers, un des-

pacho de «*The Times*» dice que las fuerzas republicanas que están en camino para reforzar á los sitiadores de Wepener, se encuentran actualmente en Geberdorp.

Por diferentes conductos se confirman que la situación de lord Roberts y las tropas de su mando en Bloenfontein es por extremo crítica.

Según telegramas de origen boer que publica la prensa de la mañana, prisioneros procedentes de las tropas salidas de la capital del Orange, cuentan que desde que los boers se apoderaron y destruyeron los depósitos de agua que proveían á Bloenfontein, falta agua potable en esta capital habiéndose limitado el consumo, no permitiéndose al vecindario utilizar más que la sobrante después del aprovisionamiento de las tropas.

Despachos de Bloenfontein atribuyen al generalísimo Roberts el propósito de salir á la desesperada para romper el cerco de hierro en que se halla encerrado.

El telegrama añade que lord Roberts está actualmente disponiendo á este propósito todo lo necesario para concentrar en un solo punto todas las fuerzas necesarias para romper la resistencia de los boers y ponerse en franquicia.

Esta noticia confirma que la situación del generalísimo debe ser poco menos que desesperada.

ANUNCIOS

SE NECESITAN Un oficial y aprendiz de barbero en la peluquería de Patricio Subirata sita en la calle de Cruera n.º 15 frente á la Iglesia Catedral.

OFICIAL BARBERO

Se necesita uno para todo estar en la barbería del Pasaje Franquet, Tortosa.

GRAN CASA DE HUESPEDES á cargo de

Pedro Juan Mateu
Mayor, 4, Santa Bárbara

LAS CAROLINAS

Nueva chocolatería de **CÁRLOS GIL CAPERA**

CALLE DE LA ESTACION
FRENTE AL «CAFE UNIVERSAL»

TORTOSA

Se sirven platos sueltos á domicilio; chocolates y leche.—Servicio esmeradísimo y precios económicos.

Imp. Sucesoras L. Bernis.—Tortosa.

EL NUEVO DIARIO

Organo del partido liberal dinástico
Defensor de los intereses morales y materiales de
Tortosa Roquetas y Gandesa

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS SIGUIENTES A FESTIVOS

Redacción y Administración: Plaza Santa Ana, 3

Disponible

Disponible

EL ANUARIO DE LA EXPORTACION

1900.-AÑO 3.º

¿ACABA DE PUBLICARSE?

La gran información que contiene este Anuario, hace indispensable su adquisición. Publica en un tomo elegantemente encuadernado, de 2,280 páginas, las direcciones de las casas de comercio de las principales naciones de Europa y toda la América Latina.—Estadísticas de importación y exportación.—Amplia información mercantil, de-

tallando el modo de entablar relaciones comerciales entre España y las demás naciones.—Aranceles de Aduanas vigentes en Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Cuba, Chile, España, Fernando Póo, Filipinas, Francia, Gibraltar, Ecuador, Inglaterra, Marruecos, Méjico, Portugal, Paraguay, Puerto Rico, Saiza, Uruguay y Venezuela.—Tarifas internacionales de transportes por ferrocarril.—Tarifas de la Contribución Industrial.—Tarifas de telégrafos, correos, paquetes postales y cédulas personales.—Pesas, medidas y monedas corrientes en todos los países.—Valores españoles e hispano-americanos que se cotizan en el Extranjero.—Información consular.—Indices de profesiones e industrias, geográfico, etc., etc.
Su precio es: 10 pesetas para los suscriptores y 12.50 para los no suscriptores.
Pedidos, cambios, rectificaciones, anuncios y suscripciones: a la **Sociedad de Publicidad Mercantil, A. Catasús, en Cta.,** calle de Cortes, número 219, 1.º **Barcelona.**

Librería Religiosa, Científica y Literaria
(Casa fundada en 1760).

Francisco Mestre.—TORTOSA

Legislación é impresos para Ayuntamientos y Juzgados. Libros de primera y segunda enseñanza

Mapas y objetos de escritorio.—Artículos para Ingenieros, Pintores y Dibujantes.—Depósito de la TINTA ESPAÑOLA, la más permanente, líquida y flúida de todas.

CATALOGOS GRATIS

Teléfonos, Timbres, Pararayos y Acústicos

INSTALACIÓN, CONSERVACIÓN Y REPARACIÓN A PRECIOS REDUCIDOS

ARSENIO MARQUÉS.—Vall 2 (frente á la calle Ancha).—TORTOSA